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_olyan, melynek egyik szala len, a masik pamut, ezt féllerva-
fzonnak nevezik. A tigzta pamutviaszon neve siffon, vagy
gyoles, ‘

Hdziszéltes vasznak, mentdasak is. Gyoles. (Siffon.) (Szem-

. léltetés) A mi falusi asszonyaink nagyon iigyesck a mintds

8zovéshben is. Télen at, mikor a haz koril alig van munka,

fonascal, szovéssel foglalkoznak, igy allitjak elé azt a vészon-
remiit, amire a haznal, TUthk(‘dd’illdﬂ sziikségiik van. A hazi-
8z0ttes vaszon igen tartds, a népies himzések készitéschen et

hagznaljuk. .

A viaszopnemiit esgincsitany szoktdk, mielGtt forgxlomba

* keriil. Némelyiket erésen keményitik, kiilondcen a gydngébb

mindségiit, amely ritka ¢és kézimunkazasra nem alkalmas.

Ezért vasarlasral meg kell jol dérzsislni, és ha nagyon porzik,

fok a keményité benne, nem kell megvenni. Nézziik meg azt

i8, hogy ne haladjon ferdén a vetiilékezala, mert akkor nem
ichet j6l szalat hizni bdiéle. £
(B0

1946, oktéber 3. hete, Altalénos iskgla V1. oszldly.
i A tanitdas enyaga: A négyzetes oszlop.

- 1. Elgkészités. a) Szdmonkérés. A kockardél tanultak fel-
Ujitasa és szdmonkérése. -
=" by Athajlds a problémara. Sze mléltetek egy négyzetes
 Oszlopot. Megheszélés alapjan. .
N Megfigyeicsel. Keészitettem két koekat, n-e]yel\nek éle 6—G
: em. (Szemléltetés.) Helyezd ezeket tigy egymas folé, hogy az |
R .dda'.elek egy egyeneshe essenck. Figyeljétek meg az igy nyert
testet és feleljetek a kivetkezd kérdésekre:
a) Hany lap hatarolja a, testet és milyenck ezek a lapok7
Az ilyen testet négyzetes oszlopmal newvezziik.
b) Vannak-e parhnzamos és egymast metszd lapok?
i ¢) Minden lap hany mas lapot metgz és héannyal par-
. huzamos? <
d) Hany éle van? Milyen nagysdguak?
¢) Hany ¢l fekszik egy-egy lapban?

2 f) Melyek a parhuzamos-, az egymast metsz6- és az eO'y-
- Mast elkeriils élek? ‘ _
; ' g) Milyenek az elszogelﬂ A lap%zoo*el\” A testszogletek?

2, Rajzdljuk meg a négyzeles oszlop képét, ha latjuk négy- |

~ 2etes feddlapjat, md’so és jobb oldallapjat. (A6 helyzet.) -
e 030 Rajzoljuk mog a negvzetewsznlon Lopet fekvo hely-
; zmben. .
' 4 Ranoljuk meg a negfvzetes oszlop halomtmt‘ ha, az alap-
- €i hogsza 3 em, az cldalél 5 cm.
. b) Célkitiizés. Hogyan vzam“iimk ki a negyzetes oszﬂop~
‘,fel iletét és kobtarfalmat? %

1, Szamitsuk ki ag egyes oldallapok teriiletiét, “\&ennyl az
Oszlop felluﬂete?
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Egy alaplap teriilete 8 X38-=—9 cm?

Két alaplap W X 2= —— — 18 em?

) gy oldallap ., 3 X 5= 15 em?
Négy cldallap . 15X — — = - 60 em?
Az oszlop felszine — — — — — — 78 em?

2. Figyeljétek meg, hogy az elkészitett oszlopba hany em?®
fér bele, vagyis mennyi az oszlop kobtartalma?
Egy alapilhez 3 em?, az egész alapra 3 em* X 3 =9 cm®
fér. A magassagba_elfér 5 ilyen réleg, vagyis 9 em® X 5 0= 45
cm®,
Egy sor B em®. "
Figy réteg 3 em® X3 =9 em®
A'test 5 réteg — 9 em® X 5 =45 em?®\
1i1. Osszefoglalds. 1. Kérdések alapjan:
A négyzetes cszlop olyan test, melyet két egybevagd négy-
zet és négy egybevago téglalap hataradl.
Lapjai koziill két-két szemben fekvd egymassal parhuza-
mos, két szomszédos lap egymasra merdlegesen all.
12 éle van, amelyek kétfélék: az alap- és feddlapon fekvh
élek egyenidk, valamint az oldalélek iz egyenlék egymaéssal.
4—4 ' parhuzamos. Blei haromféle helyzetben vannak egy-

‘méashoz: a) parhuzamosak, b) egymast metszék, ¢) egymast el- g

keriilok. Az élek derékszigii élszogeket képeznek.

Testszbgleteit harom ]ap képezi. 8 egybevagé *esiszogleto
és 8 cstiesa van.

A négyzetes oszlop felszinét tgy szamitjuk ki, hogy a
négyzet teriiletét kétszer, a téglalap teriiletét négyszer vesz-

sziik és az eredményeket osszeadjuk.

: A niggyzetes oszlop kobtartalmat megkapjuk, ha az alap-
lap teriilatét szorézzuk a magassiggal.

2. Feladatok a begyakorlasra.

a) Mogfigyelésre. 1. Keresgetek targyakat, amelyek négy
zotes oszlopalakuak

9. Sorold el a)*a négyzetes oszlop alaplapjait;

b) az oldallapokat;

¢) a parhuzamos és egymast metszo lapoktalt

d) a parhuzamos, egymast metszé és egymast elkeriils
éleket; _ :
e) az alaplappal parhuzamos és’arra merdleges éleket;

f) egyes szogleteket alkotoé lapokat, a szoglet estesat, éleit

- ¢ élszogeit.
- 8. Mérd. meg a lapszogeket és élszogeket.
4. Hasonlited Ossze a négyzetes oszlopot a kookaval M.l-
bhen egyeznek meg, miben kiilonboznek?
3. Hdazi feladat! ﬁauzolasra 1. Vagjatok kn krump!ibol

e ‘pegyzetes oszlopot 3 e¢m-es alap és 6 cm-es oldaléllel.

2. Készitsetek agyaghol négyzetes oszlopot. -

9. Készitsétek el \drothél egy négyzctos hasib élmnmaé, ;

jAla,pél 6 em. Oldalél 12 cm. ; :

{

' ¥t ‘ Ly . \ N
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Szamolasra, 1. Mennyibe keriill egy négyzetes owop be-
mazolasa, ha az alapél 56 em, a magassiag 3 m 40 em 6s ha a
mazolés négyzetméterenként 3.50 Ft-ba keriil?

* 2. Mennyi burgonyat lehet egy olyan godirbe elvermelni,
melynek hossza 8% m, szélessége és mélysége 1 m 60 cm?

3. Mennyi badog kell egy olyan edény készitéséhez, mely-
nél a négyzates alap egy éle 26 em, a magassaga 64 em?

4, Mennyi viz fér az elébbi edénybe?

' 9. Mennyi a sulya annak a négyzetes fenyoguvndcmak
melynek hoesza 5 m 60 cm, a kereszmetszet egy oldala 34 em,
a 1 dm® fenyéfanak a silya 068 kg?

1846. oktober 3. hete. Alaldnos iskola V1. oszldly.

A tanitds anyaga: Arany Jancs: Csalddi kor cimi kol

teményének targyalaca. ‘ ik

Nevelési cél: A magyar csaladi dlet melegsége, bensosége,
Vazlat.

& E?deklua'es keliés, a) Kapesolé ismétlés: A szegény asz-
Szony konyve cimii koltemény felujitdasa. Mire mutat ra? (A
Mgeyar ember josziviiségére.)

b) Milyen a magyar csalad élete?

II. Targyads. a) A kolté bemutatasa. Arany Janos rovid
Clotrajza. Arany a szalontai sziiléi haz emlékeit kelti életre.

; l{;ny gyermekkori emlékeinek, sziiléi ofthonanak mély sze-
Tetete.

(Arany Jénos 1817-ben sziiletett Nagyszalonttm Budapes-

ten halt meg. A legnagyobb elbeszéls kéitonk.)
b) A kéltemény felolvasasa. '
¢) A kiltemény targyalasa:

A falusi haz udvara nyari este

Klet a pitvarban. :

Hazajon a gazda. 5 R o i S e

A vacsora. I

e Béna koldas lxopogta)t '
: A koldis a szabadsdgharerol beszél.
A Mindenki pihenni tér. ! G

Szémagyardzat — csikos tarfznya — lenbél, kendorbél
8261t tarisznya; madarlatfa kenyér — tréfas szolas. Kint volt
4 hatirban, a ezabad ég alatt; asztalszék — alacsonyabb asz-

- tal, gz6t41l6 labakkal.

Fiam Sara — becézé megszo!as, lednyanak, fetlesegének is
Mondja a magyar.

Béna harefi — a 'szabadséghareban megsebesﬁlt ho-nvéd
! (rokkant.) - ()8
. d) A kdltemény clmélyitése.

e) A koltemény osszefiiggé elolvastatase.

f) A kéltemény tartalmanak dsszefiigg elmondatisa.
- 1II. Osszefoglalds. A koltemény hatasa, szepsegex A kél-
‘iemény megtanulisa szakaszonként.
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